

## 大陸委員會第 4 次委員會議 「2018 年第 3 季大陸情勢研判報告」新聞參考資料

本會就 2018 年第 3 季中國大陸情勢提出書面報告，內容重點摘要如下：

### (一) 內部情勢

政治方面，應對國內外情勢，習近平 9、10 月分赴東北和廣東考察，強調自力更生、自主創新、振興經濟、改革開放等，回應美中貿易戰衝擊。文宣系統人事異動；另中共收緊貿易戰言論，習於 8 月全國宣傳思想工作會議肯定宣傳工作路線和幹部；另召開軍委黨建會議等重申黨的領導及擁護習核心。反貪方面，前三季幹部處分數據公布，40 餘萬人遭處分，國際刑警組織主席、公安部副部長孟宏偉等官員涉貪腐落馬。

經濟方面，中國大陸 2018 年第三季 GDP 成長率為 6.5%，低於第二季及市場預期；受貿易戰及內部消費疲軟影響，多數機構下調 2019 年陸 GDP 成長率為 6.1%-6.4%。美中貿易衝突持續升溫，美 9 月 24 日對陸 2,000 億美元商品加徵關稅生效，同日中方對美 600 億美元商品加徵 5% 或 10% 關稅。

社會方面，中共與梵諦岡簽署主教任命臨時協議，外界質疑中共可能藉此強化打壓地下教會。中共對新疆加強鎮壓與社會控制，修訂通過「新疆維吾爾自治區去極端化條例」，國際批摧毀文化宗教傳統、違反人權。李克強及汪洋分別於 7 至 8 月間赴西藏調研，堅定國家統一。

## (二) 港澳情勢

習近平 10 月 23 日出席港珠澳大橋開通儀式，稱該橋是圓夢橋、同心橋等。香港中聯辦法律部長王振民表示，凡香港「基本法」未規定者，中國大陸「憲法」自動適用，另港府引用「社團條例」禁止香港民族黨運作，引發輿論爭議。英國提交香港半年報告書，關切香港人權及言論自由，以及「一國兩制」運作情形。

## (三) 軍事動態及區域安全

美國 9 月 20 日宣布制裁中共中央軍委裝備發展部及部長李尚福，中方召回訪美的海軍司令員沈金龍，並推遲中美兩軍聯合參謀部對話機制。美、中軍艦 9 月 30 日在南沙群島的南薰礁和赤瓜礁 12 海浬內險發生擦撞；近期美軍機艦多次東海、南海巡航，7 月及 10 月航經臺海，陸方表示掌握及向美關切。近期北京香山論壇召開，中共重申不走「國強必霸」道路，批美在臺灣及南海議題搞破壞。

## (四) 對外關係

「中非合作論壇」9 月初在北京舉辦，53 個國家及國際組織代表出席，習近平出席強調中方願在平等互利基礎上，堅持「共商共建共用」原則，加強與非洲全方位對接，並否認外界質疑中共對非洲「新殖民主義」說法。

外交出訪部分，習近平出席金磚國家領導人第十次會晤，「一帶一路」相關議題為重點；另赴俄羅斯海參崴出席「東方經濟論壇」，加強中俄全面戰略協作夥伴關係。另近期日相安倍訪中，雙方互動關係亦值關注。

美中關係部分，川普批中不公平貿易行為並干預美期中選

舉；副總統彭斯在軍事、經貿等多方面嚴詞批中，中共官方指美混淆是非、干涉內政；媒體批為「冷戰檄文」、是不高明造謠術，籲美勿陷入衝突歧途。

### （五）對臺工作

7月至今，中共高層在多場會議重申「一中原則」及「九二共識」立場，並稱解放軍有意志、信心和能力，挫敗任何形式的「臺獨」及外來干涉；中共亦批評蔡總統國慶談話充斥兩國論及對抗大陸思維，反對東京奧運正名公投等活動。另中共開放申辦居住證，國臺辦稱此係便民措施，且不改變納稅身份，不必放棄臺灣戶籍。中共各地方省市續推 31 項措施，並批我阻礙兩岸交流與發展。中共 8 月與我邦交國薩爾瓦多建交，打壓我國際空間。另觀察本季來臺交流的中央部委官員較少，惟省市各級官員持續訪臺，以地方臺辦系統為主，迴避與我官員會晤。